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1 Aufgabe 1: MC [6 Punkte]

Zeigen Sie oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen (die jeweiligen Beweise sind dufierst kurz):

a) Fiir jeden deterministischen endlichen Automaten A gibt es einen nichtdeterministischen Kellerau-
tomaten A’, der das Komplement der Sprache L akzeptiert, also L(A") = E*\L(A).

b) Es ist unbekannt ob es eine unentscheidbare aber rekursiv aufzéhlbare Sprache in NP gibt.

¢) L1, Lo sind unentscheidbar, daraus folgt, daff L; U Lo unentscheidbar ist.

Schreiben sie erst ,,Stimmt“ oder ,,Stimmt nicht und begriinden sie ihre Entscheidung anschliefsend.

2 Aufgabe 2: Reduktion

a) Geben Sie die Definition des initialen Halteproblems an:

H.:={

b) Loy = {<M>#z | M hilt genau fiir 2 verschiedene Eingaben z1, zo € bin(n) mit z; # 23}
Zeigen Sie, dafs Lop unentscheidbar ist. Benutzen Sie hierfiir, dafs H. unentscheidbar ist. Bedenken
sie, dass «=>#us «=iind ->"besteht.

3 Aufgabe 3: Pumping

a) Definieren sie kontextfreie Pumpeigenschaft fiir eine Sprache L aus dem Alphabet

b) Zeigen Sie, dak L3, = {z = {a,b}* | |z] > 4 und |z| ist nicht durch 3 teilbar} die kontextfreie Pum-
peigenschaft hat.

c) Zeigen Sie, daf Lz, = {0¥@'0%* | 0 < k < I} die kontektfreie Pumpeigenschaft nicht hat.
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4 Aufgabe 4: Automaten

Gegeben sei der folgende nichtdeterministische endliche Automat A mit ¥ = {a,b}:
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a) Konstruieren Sie mit dem Verfahren aus der Vorlesung (es muss erkennbar sein!) einen zu A dquiva-
lenten deterministischen endlichen Automaten A’.

Zeichnen sie nur die vom Startzustand aus erreichbaren Zustande.
b)
A4 = A2 @] {A3 o AQ}*

Hier kommt noch ein bisschen mehr Text und noch 2Mal schematisch der A2 und einmal der A3 zum
verbinden... folgt irgendwann!

5 Aufgabe 5: CYK

a) Geben Sie die formal die rekursive Definition des CYK-Algorithmus an.
V(i,i) :=
V(i,j) =

b) Vervollstandigen Sie die Tabelle fiir die gegebene Grammatik G' und die Eingabe baaba. Woran kon-

nen sie erkennen, dass das Wort Element der Sprache L ist? G:
S — AB|BC A — BAla
B—CC|b C — ABJa

b a a b a
{B} | {AC} [ {AC}| {B} | {AC}
{S,AY | {B} | {S.C} | {S.A}
0 {B} {B}
0 V(2,4)
V(1,5)

¢) Zeichnen Sie einen Syntaxbaum fuer das Wort, baaba.
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6 Aufgabe 6: P=NP

a) Geben sie die Definition fiir das in der Vorlesung besprochene Problem Vertex-Cover (VC) an.
Ve = {

b) Gegeben ist die Sprache FASTALLEGLEICH
FG = {bin(a1)#...#bin(a,) | n > 2, a1 # an, Vi € {2,...,n— 1} 1 a1 = a;}

Zeigen Sie: FG <, SAT

¢) Angenommen P=NP, zeigen Sie: SAT <, FG.
Begriinden Sie unter Verwendung der Definition von NP-Vollstindigkeit, daft F'G dann NP-vollstindig
ist.
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